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матеріалу (слова подаються окремо, у складі словосполучень, речень 

чи текстів), що використовується для вивчення різних питань 

шкільного курсу мови або для підготовки до написання робіт з 

розвитку зв’язного мовлення. 

Збагачення словникового запасу учнів насамперед передбачає 

з’ясування незнайомих школярам слів і окремих значень 

багатозначного слова, уточнення семантики окремих слів, 

ознайомлення з правильним їх уживанням відповідно до вимог стилю. 

Усвідомленню семантики слова допомагають учням знання 

таких теоретичних відомостей з лексики, як багатозначність, 

переносне вживання, синоніми, антоніми, омоніми, спорідненість слів, 

а також уміння здійснювати словотворчий аналіз. А вироблення 

навичок умілого використання лексики спирається на розуміння ролі 

контексту у виявленні значення слова, його стилістичних 

властивостей, сфери вживання, закономірності сполучуваності слів в 

цілому забезпечує мовленнєвий розвиток учнів початкових класів. 

 
Список використаних джерел: 

Бех, І. (2005). Мовно-мовленнєвий розвиток учнів початкових класів як необхідна 

умова успішного навчання. In: Магістр,1, 95–98. 

Варзацька, Л.О. (1991). Активізація мовленнєвої діяльності учнів. In: Початкова 

школа, 2, 28-31. 

Крикун, М. (2003). Роль слова в розвитку зв’язного мовлення молодших школярів. 

In: Початкова школа, 11, 27–35. 

Понамарьова, К.Л. (2005). Основні напрями роботи з розвитку монологічного 

мовлення учнів: Методичний посібник для вчителів, 173–189. Київ: Початкова школа. 

Словник-довідник з української лінгводидактики (2015). Київ: Ленвіт.  

 

 

УДК 343.148 

Калініченко М.М., канд. філол. наук 

Хомутовська І.С., студентка 

Рівненський державний гуманітарний університет  

(Рівне, Україна) 

 

ДОСВІД ПІВНІЧНОАМЕРИКАНСЬКИХ СУДОВИХ ЕКСПЕРТІВ 

ЩОДО ДОСЛІДЖЕНЬ ПЕРСОНАЖІВ ЯК О’БЄКТІВ 

АВТОРСЬКОГО ПРАВА 

 

Як свідчить юридична практика України, все частіше 

призначаються експертизи, пов’язані з дослідженням різноманітних 

об’єктів авторського права. Значний відсоток серед них становлять 
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справи, пов’язані з фактами відтворення й переробки складових 

частин творів, які підлягають правовій охороні, до числа яких 

належать й персонажі.  

В Законі України «Про авторське право та суміжні права» немає 

конкретного правового визначення поняття «персонаж», хоча у ст. 9 

Закону України «Про авторське право та суміжні права» зазначено, що 

«Частина твору, яка може використовуватися самостійно … 

розглядається як твір» (Про авторське право, 1994). Отже, персонаж 

як частина літературних (а також образотворчих, аудіовізуальних) 

творів належить до числа об’єктів інтелектуальної власності та 

підлягає правовій охороні. Завдання експерта-філолога полягає у 

емпіричному визначенні рівня самостійності персонажів за 

об’єктивними оціночними критеріями (що повною мірою відповідає 

актуальній парадигмі між-дисциплінарних та мульти-

дисциплінарних студій в сучасній гуманітаристиці), які, у випадку 

дослідження фактів відтворення персонажів, все ще залишаються на 

маргінесах наукових інтересів сучасної академічної спільноти. 

Обставини резонансних судових справ, під час розгляду яких 

досліджувалися персонажі як об’єкти авторського права, широко 

висвітлюються у північноамериканській пресі та детально 

аналізується у спеціалізованих професійних виданнях експертів 

Сполучених Штатів. Серед подібних видань слід виділи праці 

«Testifying in Court: Guidelines and Maxims for the Expert Witness» 

(1991) Стенлі Бродські та «Expert Witness Handbook» (2012) за 

авторством Дена Пойнтера. Таким чином, метою і завданням статті 

є узагальнене окреслення основних аналітичних практик і науково-

методичних концептів північноамериканських судових експертів, які 

застосовуються в процесі дослідження фактів використання 

персонажів як об’єктів авторського права. 

Незалежно від того, чи представлені вони у текстовій або ж 

графічній формі, персонажі як об’єкти авторського права мають 

значний економічний потенціал, котрий нерідко перевищує загальну 

цінність їхнього мистецького першоджерела. Відомим прикладом є 

образ фантастичного створіння – персонажа на ім’я Супермен. Перша 

збірка коміксів про його пригоди, створена письменником Джеррі 

Сігелом та художником Джо Шустером у 1938-му році, залишається 

практично невідомою сучасним читачам, але цей персонаж впродовж 

багатьох десятиліть успішно використовується у фільмах і 

мультиплікаційних стрічках, популярних романах, іграшках і 

коміксах, відеоіграх і продуктах харчування, загальний прибуток від 
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продажу яких вимірюється у сотнях мільйонів доларів США. Певна 

річ, з огляду на їхню цінність, популярні персонажі нерідко 

привертають увагу несумлінних виробників і підприємців, які широко 

використовують їхні образи у своїй продукції, але не отримують 

відповідний дозвіл автора (або ліцензію на подібну діяльність). 

У Сполучених Штатах ключовим юридичним положенням, яке 

регулює захист прав автора (правовласника) на персонажа, є те, що 

персонаж захищається в тих межах, у яких він використовується як 

так званий «ідентифікатор джерела» (Schreyer & Amanda, 2015) 

(відповідно до північноамериканської юридичної термінології – source 

identifier) для чітко визначених творів (або ж товарів і послуг у 

випадку розгляду персонажів як частини зареєстрованих товарних 

знаків). 

Закон вимагає, щоб в процесі дослідження було встановлено, чи 

має персонаж так зване «вторинне значення» (secondary meaning) 

(Merriam-Webster Law Dictionary), тобто береться до уваги не лише 

семантичний субстрат персонажа (репрезентований його детальним 

описом або зображенням), але його значення по відношенню до 

джерела походження. 

Судові експерти Сполучених Штатів застосовують два основних 

дослідницьких «тести» для визначення того, чи підлягає персонаж 

правовій охороні. Перший з них, так званий «Тест на відокремлення 

персонажа» (The Character Delineation Test) (Samuel, J. Coe, 2011). 

Його особливості були широко висвітлені у спеціалізованих виданнях 

на матеріалах справи «Ніколас проти корпорації Універсал Пікчерз» 

(Nichols v. Universal Pictures Corporation) (Nichols v. Universal Pictures 

Corporation, 1930), в процесі розгляду якої цей «тест» мав вирішальне 

значення. 

Сутність даної аналітичної методики полягає у визначенні того, 

наскільки ретельно і детально розроблений автором досліджуваний 

персонаж. Якщо його художній образ (зовнішність, характер, манера 

спілкування з іншими персонажами тощо), створений за допомогою 

доступних для сприйняття засобів творчої візуалізації (словесних, 

графічних, аудіовізуальних), може бути відокремлений від твору-

першоджерела (саме звідси походить назва тесту) та не втратить своєї 

яскраво вираженої художньої образності, він визнається прийнятним 

для правової охорони. 

Іншою розповсюдженою аналітичною методикою є так званий «Тест 

на можливість існування твору» (The Story Being Told Test) (Heitmann, 

2015), який здобув чималий авторитет у північноамериканському 
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експертному середовищі після його ефективного застосування у справі 

«Ворнер Бразерс Пікчерз Інкорпорейтед проти Колабмія Бродкастінг 

Сістемз» (Warner Bros. Pictures Inc. v. Columbia Broadcasting System) 

(Warner Bros Pictures v. Columbia Broadcasting System). У відповідності 

до принципів практичної реалізації цього «тесту», персонаж 

розглядається як інтегральна складова художньої структури певного 

твору, за відсутності якої твір в цілому не може існувати у відповідності 

до правил традиційної мистецької логіки. Якщо висновки дослідження 

підтверджують незамінність персонажу в сюжеті й образній системі 

твору, він визнається таким, що підлягає правовій охороні як об’єкт 

інтелектуальної власності. 

Подальше вивчення багаторічного досвіду північноамериканських 

колег сприятиме утвердженню нових дослідницьких методик і 

загальній оптимізації проведення філологічних експертиз у сфері 

захисту авторського права. З огляду на те, що українським спеціалістам 

наразі бракує офіційної методики, яка визначить загальноприйняті 

принципи і стандарти дослідження персонажів об’єктів інтелектуальної 

власності, науково-методичні настанови закордонних аналітиків 

можуть стати корисним джерелом актуальної інформації щодо 

найефективніших практик сучасної філологічної та судововї 

експертизи світового рівня. 
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